

СЯЛЯНСКАЯ

НИВА

Няхай жыве Беларускі Народ!

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі:

Вільня, Вострабрамская 8-1.
(Wilno, ul. Ostrobramska 8-1);

Рэдакцыя адчынена штодня ад 9 да 3 гадзін апрача сьвята.

Рэдактар прыймае ад 12 да 2 гадз.

Зямля Сялянетву бяз выкупу!

Падпіска:

на адзін месяц — 1 зал., на 3 месяцы — 2 зал.,
на 6 месяцаў 4 зал., на год — 8 зал.

Для заграшчы удвая даражэй.

Аплата надрукаванага заложыць ад рэдакцыі

ВЫХОДЗЕ ў СЕРАДУ і СУБОТУ.

ОРГАН БЕЛАРУСКАГА СЯЛЯНСКАГА САЮЗУ.

Беларускае Аб'яднаньне.

У адным з папярэдніх нумараў у перадавым артыкуле „Першы крок“, „Сял. Ніва“ першая выступіла з ініцыятывай аб аб'яднанні Беларусаў пры выбарах у Сойм і Сэнат. Гэтая ініцыятыва была вельмі спагадна спаткана беларускім грамадзянствам; асабліва працоўныя гурты вёскі і места прыхільна адклікнуліся на гэта. Сялянства і работнікі разумеюць добра, што толькі ідучы адным супольным беларускім фронтам можна перамагчы пры выбарах у Сойм і Сэнат. Беларусы не павінны пры выбарах выстаўляць шмат сьпіскаў, а толькі адзін беларускі сьпісак, абыймаючы найздальнейшых, найлепшых і ідэйных барацьбітоў на ніве беларускага адраджэньня і поўнага сацыяльнага вызваленьня працоўных гуртаў.

Як вёска і места наагул, так і беларускія палітычныя партыі і арганізацыі спагадна спаткалі думку аб беларускім аб'яднанні на выбары. У сувязі з гэтым між апошнімі вяліся перагаворы з мэтай стварэньня адзінага Беларускага Выбарнага Камітэту. Гэтыя перагаворы дна 7 сьнежня с. г. закончыліся пасьпехамі; у гэтым дню заснаваны Беларускі Цэнтральны Аб'яднаны Выбарны Камітэт, у склад якога ўвайшлі прадстаўнікі беларускіх партыяў: Беларускага Сялянскага Саюзу, Беларускай Хрысьціянска-Дэмакратычнай Партыі, Беларускага Праваслаўнага Аб'яднаньня і прадстаўнікі грамадзянства згуртаванага каля Віленскага Беларускага Нацыянальнага Камітэту і б. Беларускага Пасольскага Клубу. Факт заснаваньня беларускага аб'яднаньня на выбары сьведчыць аб тым, што беларускія партыі і арганізацыі стаяць вышэй сваіх вузка-партыйных інтарэсаў, што яны ставяць інтарэсы Беларускага Народу на чале сваёй працы і змаганьня. Факт гэты можам толькі прывітаць.

Перагаворы і прэсавыя артыкулы ў справе беларускага аб'яднаньня выявілі сапраўднае аблічча беларускіх часопісяў. У той час, калі сапраўды беларускія арганізацыі і часопісі спагадна спаткалі думку аб аб'яднанні, беларуская часопісь „Праца“ і „Правы Працы“ з палённым імпэтам накінулася на ініцыятары думкі беларускага аб'яднаньня, сілячыся чарніць іх, не падаючы абсалютна ніякіх фактаў. Закіды бяз паданьня фактаў не патрабуюць ніякіх запарэчаньняў, бо самі сабой адпадаюць. Аднак сам факт безпадстаўнай грызні з боку „Працы“ і „Правы Працы“ ў той час, калі Беларусам трэба аб'яднацца, сьведчыць аб злой волі тых асоб, што супрацоўнічаюць у гэтай газэце. Цяпер, больш як калі, стала ясным, што „Праца“ зьяўляецца толькі дэмагогіяй і баламуцтвам працоўных масаў. Цяпер, таксама яшчэ раз выявілася,

Грамадзяне Беларусы! Сяляне і Работнікі!

Закончылася існаваньне Польскага Сойму, у якім першы раз прыёмалі чыны ўдзел і прадстаўнікі Беларускага Народу.

У цяжкіх варуках працягла іх пяцігадовая праца. Усе польскія партыі, ня выключачы нават і польскай лямбды, як напрыклад: Вызваленьне, Польская Партыя Сацыялістычная, рожныя польскія хлопскія партыі і інш., воража адносіліся да ўсякіх праяваў Беларускага Нацыянальнага руху. Галасамі гэтай большасьці душылася кожнае змаганьне беларускіх прадстаўнікоў за абарону правоў Беларускага Народу, што рабіла немагчымым творчую ўставадучую працу на карысьць беларускага працоўнага народу, змаганьня за яго свабоду, за яго нацыянальную асьвету, за адраджэньне і сацыяльнае вызваленьне. Замест гэтага, пры помачы ўсіх польскіх партыяў, праводзіліся законы аб асадніцтве і крэдыты на палянізацыю нашага краю. Для беларускіх прадстаўнікоў у Сойме, якія прайшлі па сьпіску блёку нацыянальных меншасьцяў № 16, аставалася толькі: з аднаго боку дэманстраваць перад Соймам і перад усім сьветам аб гэтых адносінах польскай нацыянальнай большасьці і польскіх уладаў да Беларускага Народу, а з другога — пашыраць нацыянальную і палітычную сьведамасьць і гэтакі дарогай вясьці барацьбу за лепшую будучыню свайго народу. Ня лёгкая гэта была барацьба.

Але ж гэтая барацьба, хоць і не прынясла адразу палёгкі ў цяжкай гаротнай долі нашага працоўнага народу, аднак падтавала грунт для далейшага змаганьня за правы і інтарэсы Беларускага Народу. Усе мы бачым, як пашырыўся беларускі рух і беларуская сьведамасьць за гэтыя пяць гадоў, і тут мы ня можам не адзначыць, што ў большай сваёй часці гэта ёсьць праца тых паслоў, якіх выслаў Беларускі Народ у Польскі Сойм, якія не шкадавалі ні сваіх сілаў, ні сродкаў, ні нават свайго жыцьця ў гэтай барацьбе.

Збліжаюцца новыя выбары ў новы Польскі Сойм і Сэнат. Падыходзіць пара, калі Беларусы павінны на практыцы выявіць сваю нацыянальную сьведамасьць — ізноў паслаць на соймавую працу лепшых прадстаўнікоў свайго Народу, — для далейшай абароны сваіх нацыянальных і сацыяльных правоў. Трэба напружыць усе сілы, каб такія паслы-прадстаўнікі — прайшлі ў Сойм і Сэнат у найбольшай колькасьці. Трэба аб'яднаньня ўсіх беларускіх сілаў!

У меце гэтага аб'яднаньня, у Вільні ства-

хто стаіць за правы сялянства і ўсяго працоўнага Беларускага Народу. Усе тыя партыі і арганізацыі, што стварылі аб'яднаны выбарны камітэт далі доказы сваёй адданай працы і змаганьня за Ідэалы Беларускага Народу. Беларускае сялянства і работнікі бачаць гэта і патрапяць разабрацца ў тым, за кім ім ісьці і дзе чакаць вызваленьня. Каб праца аб'яднанага выбарнага камітэту прынясла найлепшыя рэзультаты, патрэбна, каб увесь наш народ пайшоў яму на спатканьне; выставіў сваіх найлепшых сыноў і паслаў іх у Сойм і Сэнат для змаганьня за правы працоўных гуртаў Беларускага Народу.

Дык у добры час да працы!

рыўся Беларускі Цэнтральны Аб'яднаны Выбарны Камітэт, у які ўжо ўвайшлі прадстаўнікі беларускіх партыяў: Беларускага Сялянскага Саюзу, Беларускай Хрысьціянска-Дэмакратычнай Партыі, Праваслаўна-Беларускага Дэмакратычнага Аб'яднаньня і грамадзянства згуртаванага каля Віленскага Беларускага Нацыянальнага Камітэту і б. Беларускага Пасольскага Клубу.

Камітэт мае на сваёй меце арганізацыйнай працай дапамагчы Беларускаму Народу правясьці ў Сойм і Сэнат найздальнейшых прадстаўнікоў, якія будуць шчыра змагацца за нацыянальныя і сацыяльныя правы Беларускага Народу, — за правы нашага працоўнага сялянства, работніцтва, за зямлю беларускаму сялянству бяз выкупу, за палітычную, грамадзкую і рэлігійную свабоду Беларускага Народу, за яго нацыянальную школу і самаўрады.

Камітэт ужо прыступіў да сваёй арганізацыйнай працы.

Беларусь для Беларусаў!

Усе Беларусы аб'яднайцеся каля адзінага свайго Беларускага Цэнтральнага Аб'яднанага Выбарнага Камітэту!

Усіх, хто любіць сваю Бацькаўшчыну, хто верыць у яе сьветлую будучыню, хто змагаецца за яе нацыянальнае і сацыяльнае адраджэньне, — усіх заклікаем да працы з Камітэтам!

Вільня, дна 7 сьнежня 1927 г.

Бел. Цэнтр. Аб'яднаны Выбарны Камітэт:
Ф. Ярэміч, В. Багдановіч, Я. Пазьвяк,
Б. Рагуля, Ю. Сабалеўскі, П. Каруза,
А. Стэповіч, І. Куніцкі і Л. Голад.

Адрэс Камітэту: Вільня, Вострабрамская 8, кв. 1.

Да усіх Беларусаў!

Ня кожнаму можа ведама, як цяжка здабыць вышэйшую асьвету сынам нашае беларускае вёскі па прычыне сялянскай нашай беднасьці. Але кожны добра ведае, што беларускае адраджэньне патрабуе шмат інтэлігенцкіх кваліфікаваных сілаў. Сілы гэтыя растуць па меры атрымліваньня нашаю моладзьдзю высокае асьветы, як на Бацькаўшчыне, так і за яе межамі.

Мы — беларуская, студэнская моладзь, згуртаваная ў свой Беларускі Студэнскі Саюз Віленскага Унівэрсытэту імя Стэфана Баторага, ня маючы ніякага падтрыманьня прабіваем сабе шлях да навукі толькі сваімі ўласнымі сіламі, ды натугамі нашых бедных бацькоў жыхароў вёскі.

Каб мець магчымасьць утрымаць на гэтым шляху сваіх зусім немаможных калегаў-студэнтаў, якія мусяць дайсьці да пастаўленае перад сабою мэты, сярод нас паўстала думка зьварнуцца да ўсіх сьведомых Беларусаў і спачуваючага нам грамадзянства іншай нацыянальнасьці з заклікам прылучыцца да грамадзкага падтрыманьня нас пасільнаю матэрыяльнаю падмогаю, якая палегчыць нашае жаданьне азброіцца ведаю, гэтак патрэбнаю нам для будучае творчае працы на славу і карысьць нашага Народу!

Ахвяраваньня падмогі просім пераслаць па адрэсу: Wilno, Białoruski Związek Akademicki ul. Św. Anny № 2.

Старшыня Саюзу (—) Т. Куніцкі.

Сэкрэтар (—) С. Станкевіч.

Іншыя газэты просім перадрукаваць.

